

REDACCION

Augusto, 14

ADMINISTRACION

Muestra Señora del Carmen, 3, 2º

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Tarragona, trimestre, ptas 4.00

España, trimestre, 4.50

Unión postal, un año, 36.00

Anuncios y publicidad a precios convencionales - Pago anticipado

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo en esta columna que no sea de un autor conocido en el idioma catalán o el castellano. Sin excepción no hay periodismo que no sea público. No se devuelven los originales aun cuando se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

La guerra

Los que nos maravillamos y escandalizamos de que, después de los terribles desastres de todo género causados por la guerra europea, no haya venido todavía la paz, ni muestren todos los contendientes decisión de llegar a ella, tenemos otro punto de admiración no tan visible tal vez, pero ciertamente digno de considerarse: la coexistencia de los rigores de la atmósfera y el ardimiento de la lucha. En estos días de crudo invierno que en todos los campos de operaciones son crudísimos, se pelea no obstante. Mucho se ha hablado del General Enero, que fué el vencedor de Napoleón en Rusia, y en todos los historiadores clásicos de la guerra se hace particular mención de los cuarteles de invierno. El frío, que entumece los miembros, la nieve que cubre el llano y la sierra, la lluvia que empapa los cuerpos y hace intransitables los caminos y los campos, parece deberían ser obstáculos insuperables que pusiera fin, siquiera temporalmente, a las operaciones militares, máxime en los presentes tiempos, en que las comodidades creadas por la civilización han de haber hecho a los hombres más sensibles a las molestias corporales, y en que la guerra no la hacen solamente los mercenarios ni los soldados extraídos de las clases de la sociedad más hechas a las fatigas, sino que la hacen todos los ciudadanos, ricos y pobres, lo mismo los acostumbrados a padecer que los criados en el regalo.

Y sin embargo, sucede lo que no había sucedido nunca, a lo menos en el grado en que sucede ahora. Se pelea con ardimiento y tesón en el mar y en la tierra, como si los elementos hubieran perdido el poder de sojuzgar a los hombres.

Esta prueba evidentemente que los adelantos de la sociedad se extienden hasta a disputar a los elementos su poderío; pero prueba, además, que la naturaleza humana no se desmiente nunca. Soñaban muchos hombres con que se había modificado el ser moral del linaje humano; se creía que no eran posibles grandes y dilatadas guerras, porque los que habían de hacerlas habían hecho desaparecer los motivos de orden moral que había de alentarles; se imaginaba, que el sentimiento de patria había sido relegado a la categoría de antigüalla más o menos vituperable. Juzgábase igualmente que por grande que fuera el caudal de energías acumuladas por los grandes Estados, habían de agotarse a los primeros choques. Todo ha resultado desmentido. Ni se agotan las energías de orden material, ni llevan camino de agotarse, sino que crecen y se agigantan cada día, las de orden moral. Produciéndose sin cesar máquinas bélicas, destructoras de vidas humanas, ponense en pie sobre los campos llenos de cadáveres nuevas muchedumbres de soldados vivientes, y no hay temor que los haga retroceder, ni hambre, ni frío, ni nieve que los detenga.

Conveniamos de una vez en que es una aspiración cada día más utópica la de acabar con las guerras. Los adelantos de la civilización traen sin duda grandes novedades, pero lo que es la novedad de que los hombres acaben por deponer el ansia de matarse cuando se litigue sobre intereses nacionales, esa no la traerán. Y ya en este punto resulta cosa muy pequeña lo de las filias y las fobias, y no perdiendo su valor la cuestión, verdaderamente intrincada, de quién tuvo la culpa de que la guerra empezase, y de quién la tiene de que continúe. La guerra es signo de la poquedad humana, fruto amarguísimo de la primera caída del hombre. Cuando en las noches rigurosas de la presente estación el hombre alejado del campo de batalla y abrigado en el lecho siente silbar el viento y azotar los cristales de la ventana la despiadada lluvia, experimenta una gran compasión hacia esos millones de hermanos suyos que en uno y otro campo han de padecer esas horribles in-

mencias del cielo, sin más destino que dar o recibir la muerte a hierro y fuego, como si no bastaran al efecto el frío y la intemperie. Suelen contarse no más que los muertos y heridos por la metralla y las bayonetas, y cuántos y cuántos han de sufrir un suplicio más atroz y una muerte más horrorosa, sin que en ello tenga parte la acción del enemigo!

Admiremos el valor y condolámonos del padecer de esos hombres sujetos a las más duras pruebas por que el hombre puede pasar; pero roguemos a Dios al mismo tiempo que abrevie esos días trágicos, que tan espantosamente afligen no sólo a quienes empuñan las armas, sino también a todo hombre que tenga corazón.

El centenario de Cervantes

Por el consúl de España en Panamá se dice al ministerio de Estado, con fecha 13 de octubre próximo pasado, lo que sigue:

«Tengo la honra de poner en conocimiento de V. E. que en los días de ayer y anteayer han tenido lugar en esta capital diversas solemnidades para celebrar el centenario de Cervantes.

En el teatro Nacional se han verificado unos Juegos Florales, en que gran parte de los temas en prosa y verso se referían directamente al escritor español y a sus obras literarias.

Pronunciáronse discursos elogiosos para España, en los que se prodigaron expresivas alabanzas para la historia de nuestra nación y para el actual progreso de la misma.

Además, en la tarde de ayer se celebró con gran solemnidad la ceremonia de dar el nombre de plaza de Cervantes a la gran explanada central, en que están situados el palacio de España, el de Cuba y los del Gobierno y Artes, construidos por el Estado panameño.

La placa alusiva, en bronce, fué descubierta por el presidente de la República, con asistencia del gobierno en pleno y otros muchos invitados oficiales, así como numeroso público.

En dicho acto pronunció un discurso el profesor de Gramática castellana en el Instituto Nacional, señor Méndez Pereira, designado oficialmente al efecto, dirigiendo frases de intenso cariño a la madre patria, así como a nuestro soberano y a la colonia española de Panamá.

Contéstese de igual manera, agradeciendo en nombre de nuestra nación el homenaje rendido al príncipe de los ingenios y las frases afectuosas pronunciadas, no olvidando agradecer también al presidente y al gobierno de Panamá su asistencia a tan memorable ceremonia.»

Consejo de ministros

A las siete de la tarde del miércoles terminó el Consejo de ministros.

El conde de Romanones facilitó la siguiente referencia de la reunión:

Se despacharon varios expedientes de distintos ministerios.

Los ministros de Estado y de Gracia y Justicia dieron cuenta detallada (y este fué el asunto principal de que se ocupó el Consejo); del estado en que se encuentran las negociaciones con el Vaticano para la reforma del Concordato, a fin de obtener la compensación necesaria que ha de ser condición previa al aumento del sueldo al clero rural.

El Consejo recibió una impresión altamente satisfactoria de la información hecha por ambos ministros.

Después el de Fomento habló del problema de los transportes, dando cuenta de las medidas adoptadas, y los ministros de Hacienda y Gobernación se ocuparon a la vez de las subsistencias.

Según los ministros ponentes, este problema se encuentra bastante atenuado y creen que aun se conseguirán varias ventajas para su solución.

El ministro de Estado dió también cuenta de la reunión que esta mañana celebró con el ministro de la Guerra acerca de la serie de problemas que hay planteados en Marruecos, fijando la atención en el hecho transcendental de que dentro de un período relativamente breve nuestro ejército de operaciones quedará reducido a 32.000 hombres, siendo la reducción que de dichas fuerzas se va a hacer, comparada con la situación del año pasado, una tercera parte, próximamente, del contingente total.

Por último, se habló del plan parlamentario, pero se le dedicó poco espacio de tiempo, atendiendo a que las anteriores cuestiones eran de más importancia momentánea y a ellas se dedicó la preferencia del examen, ya que el lunes o el martes se celebrará otro Consejo que se dedicará exclusivamente al estudio de aquel plan.

Nuestro amigo el abate Lugán

(De El Universo)

El abate Lugán no es, ciertamente, un desconocido en España. Este ilustrado sacerdote francés merece gratitud de los católicos españoles, por su valiosa intervención en las Semanas Sociales celebradas en nuestra patria antes de la guerra, y por su bello libro «Balmes», publicado en la colección «La Pensée et l'oeuvre sociale du Christianisme».

Ya en el calamitoso período de la guerra volvió a España, dedicado entonces a la propaganda aliadófila entre los católicos, más a favor de Bélgica que de Francia, su patria. Recorrió varias ciudades dando conferencias, y publicó un libro titulado «A los germanófilos católicos de España y otros países».

El abate Lugán recibió múltiples testimonios de simpatía o de respeto personal, aun por parte de los más exaltados germanófilos. Hablando en pro de Bélgica, los testimoniamos también adhesión los muchos que nos honramos en España llamándonos belgófílos, y que lo somos por admiración creciente a esa nación, tan pequeña territorialmente como grande por la cultura y el trabajo, tan unida a nosotros en lo pasado por vínculos históricos indestructibles, como en lo presente, por lazos que determinan en nosotros vínculos de gratitud nacional, y que la consideramos en la guerra actual víctima inocentísima de las ambiciones de los poderosos; sacrificada contra Derecho natural y Derecho positivo, o sea el de los tratados internacionales, en virtud del maquinélico y anticristiano principio de la razón de Estado o de la necesidad militar, ansiando, por lo mismo, que esta injusticia sea reparada.

Claro es que no todos los católicos españoles dispensaron al abate Lugán igual acogida que nosotros, los belgófílos. Los hombres, como ha dicho Vázquez de Mella, no suelen estar conformes más que en una cosa: en no estarlo sobre casi ningún punto. A muchos pareció mal que el abate procurase concitar los ánimos contra los invasores de Bélgica. A nosotros mismos que en su ardor propagandista excediáse a veces, diciendo cosas inconvenientes en un país neutral, y cuya conveniencia nacional, evidéntísima, es el mantenimiento de la neutralidad. En algunas de las conferencias que dió, creemos que en Valencia, exteriorizándose estos juicios adversos, hubo protestas por el público, o parte de él, y la propaganda oral cesó.

El abate Lugán reaparece ahora con un artículo en *Le XX Siècle*, el periódico belga que se publica en El Havre, sobre la germanofilia de los católicos españoles. Es un artículo el suyo, a nuestro juicio, justo, inequívoco, inofensivo e inconveniente. Según dice, todos los católicos españoles somos germanófilos extremos e irreductibles. Y como no habla más que de los católicos, da a entender que los no católicos, también en totalidad, son antigermanófilos o aliadófilos, esto

es: indica a los belgas católicos, a cuyo gremio pertenece *Le XX Siècle*, que no tienen más amigos en España que los enemigos de la Iglesia.

El abate no se ha enterado, por lo visto, de que, según Roberto Castrovido, el director de *El País*, no es hoy posible la unión de los republicanos, porque están divididos en germanófilos y aliadófilos. No ha leído a Pío Baroja, que espera del triunfo de Alemania la destrucción del catolicismo. No recuerda tampoco el manifiesto español a favor de Bélgica, suscrito por tantos católicos españoles. No sabe que hay un grupo de católicos, considerable por su número, y aún más por la calidad de las personas que no se contentan con simpatizar con Bélgica, sino que son afectos a todas las naciones de la múltiple «ente».

Podrá haber, y los hay, en efecto, muchos católicos españoles honradamente germanófilos; pero esto no es porque sean católicos, sino porque juzgan más conveniente para España, o para el mundo en general, el predominio de los imperios centrales que el de Inglaterra y Francia: consideraciones de orden político, y, por tanto, circunstancias, que nada tienen que ver con el carácter religioso que a todos nos une. No consignó el mismo abate Lugán en su folleto que Vázquez de Mella, el verbo y portatandarte de la germanofilia en 1914, pronunció en 1 de julio de 1896 un discurso contra la inclinación de España a Alemania y a favor de la inclinación a Francia? En 1896 creía el ilustre orador que nos convenía esta política internacional, y en 1914 que nos convenía la otra. Siempre católico y siempre español, el insigne Mella defendía en cada momento lo que en cada momento estimaba más útil para la patria.

No hay que sulfurarse por estas cosas. El mundo ha sido entregado a las disputas de los hombres, y en la política mundana todo es circunstancial y pasajero. Todo pasa, menos la palabra de Dios, que es incommovible. Y no creemos que sea de la palabra de Dios el empeño del abate Lugán de desconceptuarlos ante nuestros hermanos los católicos belgas y franceses, presentándose en cuerpo religioso como sus enemigos, y amigos de sus opresores; mucho menos tratar de encizajarlos, mostrando diferencias colectivas, aun entre las Ordenes religiosas, que no existen, y si existieran, desmentirían la unanimidad que el abate supone; así, por ejemplo, que los Agustinos de El Escorial no son germanófilos, y que sí lo son los de San Manuel y San Benito, de Madrid; que la Compañía de Jesús es toda germanofila, etcétera, etc. cosas todas que, además de su inexactitud y arbitrariedad, no podemos saber para qué las saca a cuento un sacerdote del talento y sabiduría del abate Lugán.

Tan disonantes son, que el mismo *XX Siècle* se ha creído en el caso de ponerle un correctivo, por la pluma de uno de sus mejores redactores: Raoul Narsy (6 de enero). Fundándose Narsy en un libro publicado en Francia, con el título de «L'Espagne et la guerre», y que no es sino reunión de los artículos titulados «L'Espérance et la situation en Espagne», que aparecieron en *Le Correspondant* (octubre de 1915)—artículos anónimos, que creemos inspirados por religiosos franceses residentes en España—, sostiene que la oposición instintiva de los españoles a Francia e Inglaterra explicase perfectamente por causas históricas y que tiene parte principal en ella la incomprensión y el menosprecio de muchos franceses respecto de nuestra patria.

Hubiésemos podido añadir Narsy, aunque no hubiera sido patriótico en él decirlo ahora, que antes de la guerra la germanofilia no era menos viva en Bélgica que haya podido serlo en España. Los católicos, por animadversión al sectarismo de los Gobiernos franceses, los flamencos, por espíritu de raza; los intelectuales, por afición a los métodos alemanes; los industriales y comerciantes, por

admiraación de los procedimientos mercantiles germanicos; es el hecho que allí predominaba y crecía el germanismo. Eso lo prueba el francés Charrinat en su libro «La Belgique moderne» (1910); lo reconoció Godofredo Kurth, doliéndose de no haber sospechado nunca lo que su querida y admirada Alemania iba a traer con su patria; lo ha confesado Waxweiler, en «La Belgique neutre et loyale», libro de combate contra los alemanes. Es un hecho del que se deduce un argumento a favor de Bélgica, pero un hecho que no puede negarse ni descontarse.

No hay, pues, ningún motivo racional para que el abate Lugán quiera hacernos odiar en los países aliados, señalándonos como caso único en Europa de un fenómeno que, por lo menos, es general, y que se ha dado en Bélgica y en Italia antes de la guerra.

La disculpa del abate es que la guerra se nos ha subido a todos a la cabeza, y quién más, quién menos, todos decimos nuestras tonterías, y vamos perdiendo el derecho a reprochárnoslas.

Cuando concluya este terrible período, tendrá que haber un indulto general para todos los delitos de necesidad e impertinencia que se cometen ahora.

ANGEL SALCEDO

Noticias de la guerra

FELICITACION DEL PAPA

Washington, 17.—El embajador de España en Washington, obrando como simple intermediario, ha felicitado a Mr. Wilson en nombre del Papa, por su reciente nota a favor de la paz.

LA GUERRA EN EL AIRE

Nauen, 17.—A pesar de que las desfavorables condiciones atmosféricas limitaron considerablemente la acción aérea durante el mes de diciembre, nuestros aviadores y las baterías anti-aéreas causaron al adversario serias pérdidas.

Por nuestra parte perdimos diez y siete aviones.

Nuestros adversarios perdieron 66 aeroplanos, 48 de ellos en lucha aérea, 16 por los disparos de nuestras baterías y dos fueron forzados a aterrizar a causa de averías recibidas. De estos aparatos, 22 quedaron en nuestro poder.

DEL PRESIDENTE WILSON

París, 17.—Según supone un radiograma enviado de los Estados Unidos a la *Gaceta de Colonia*, el presidente Wilson prepara una nueva nota a los beligerantes a fin de poder cerciorarse de si la paz es posible.

El corresponsal de la *Gaceta* juzga útil añadir que la actitud de Alemania es considerada como correcta en los Estados Unidos.

No se cree, añade, que la respuesta de los aliados cierre la puerta a las negociaciones como hecho una respuesta enviada directamente a las potencias centrales.

De todos modos, Wilson está decidido a no dejar cesar las negociaciones y quizá halle la manera de obtener una exposición recíproca de las condiciones de paz.

SUBMARINOS ALEMANES

Nueva York.—El *Globe* anuncia que un submarino del género del «Deutschland» es esperado en New London la próxima semana.

El «Deutschland» llegará también uno de estos días.

FALKENHAYN O FALKENHAUSEN?

Roma, 17.—El corresponsal del *Setto* cree saber que el general Falkenhayn se halla en Larisa, procedente de Atenas, suponiendo que ha hecho el trayecto de Cavalla al Pireo a bordo de un submarino.

Otro despacho dice que la noticia relativa a la presencia del general Falkenhayn en Grecia carece de fundamento en absoluto.

En cambio parece ser cosa cierta que von Falkenhayn, antiguo agre-

gado militar alemán en Atenas, recientemente expulsado, ha llegado a Larisa en aeroplano.

PORTUGAL EN LA GUERRA

Lisboa, 17.—En el periódico oficial pública el decreto relativo al efectivo militar que representará el concurso de Portugal en la guerra europea. El decreto va precedido de una grande exposición de los motivos que le mueven a ella.

BUQUES A PIQUE

Londres.—Un corsario alemán ha echado a pique a seis vapores ingleses; dos vapores y dos veleros franceses y un vapor japonés.

El vapor japonés «Hudsumanu» ha conducido a Pernambuco a las tripulaciones de los varios vapores echados a pique.

El «larrowdale», que había sido capturado fué después libertado, pero no ha llegado a ningún puerto. Dicho buque conduce las tripulaciones de otras embarcaciones hundidas.

ECONOMIA EN EL ALUMBRADO

El decreto limitando el alumbrado que acaba de dictar el gobierno francés es más general de lo que se deducía de los telegramas de la prensa.

Se trata, con respecto a los Municipios, de disminuir el consumo de carbón que se destina a la producción de gas y de energía eléctrica. Ya se ha conseguido una gran economía, pues durante el primer semestre de 1914 el alumbrado público de las grandes ciudades francesas necesitó un consumo de 216.000 toneladas de carbón, mientras que el primer semestre de 1916 ha sido sólo de 120 mil toneladas, o sea 44 por 100 de reducción.

Pero, como aun se considera excesivo el gasto, el decreto ministerial establece que sólo se permitirá destinar al alumbrado público una cantidad de carbón que no exceda de la tercera parte del empleado en el período normal de 1913.

En cuanto al alumbrado particular, se desiste de la obligación impuesta a los establecimientos de cerrar a las seis de la tarde, por los abusos a que han dado lugar las necesarias excepciones y, en su lugar, se adopta un principio general, que ha de aplicarse lo mismo a los almacenes que a los domicilios.

Para aquellos cuyo consumo sea inferior a un metro cúbico de gas o tres hectowatts de electricidad cada día, no habrá reducción; pero para los que excedan de este límite, se formula una escala ascendente, limitando el gasto de gas y de electricidad, de suerte que la rebaja sea mayor para los de gran consumo y la cantidad máxima adjudicada pueden utilizarla los interesados en las horas y con la intensidad de alumbrado que juzguen conveniente.

DEFENSA DE LA COSTA BELGA

Dice el periódico «Tijl»: «Aunque los comunicados oficiales no lo mencionen, los aviones ingleses no cesan de reconocer toda la costa belga. Muchas veces arrojan bombas, pero lo corriente es que exploran.»

Por su parte los alemanes no cesan de fortificar sus obras de defensa en las dunas y detrás de la costa. Han llegado nuevas tropas y por todas partes han emplazado baterías de cañones. Nótese sobre todo el gran número de artilleros alemanes acampados en la actualidad cerca de Knoké y de Zeebrugge y que pertenecen a la marina.

Por conversaciones y ciertos indicios he creído, dice el corresponsal, advertir que los alemanes esperan más pronto o más tarde una tentativa de desembarco de tropas inglesas en la costa belga. Se ha de creer que un plan de este género, concebido hace mucho tiempo, pero de cuya ejecución se ha desistido siempre, había sido adoptado por el nuevo gobierno inglés?

LOS TRANSPORTES MARITIMOS EN INGLATERRA

Berlín.—Los fletes de varios buques ingleses para el transporte de mercancías de Londres o Liverpool a Bombay, que antes de la guerra se pagaban a 14 chelines seis peniques la tonelada, han alcanzado, según nuestros informes, el precio de 230 chelines la tonelada.

NOTICIAS

locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 754.12 milímetros.—Id. tarde, 757.28.—Temperatura normal, mañana, 2.º.

Id. tarde, 6.º 30.—Id. máxima al sol, 19.º 00.—Id. id. a la sombra, 9.º 40.—Id. mínima, 2.º 00.—Id. id. a la sombra, 0.º 00.—Oscilación, 4.º 00.—Dirección del viento, O.—Id. tarde, O.—Velocidad en 24 horas, 368 kilóm.—Estado del cielo, mañana, despejado. Id. tarde, despejado. Nubes cantidad: mañana, 0.º 2.—tarde, 0.º 1.—Clase: mañana, C. K.—Id. tarde, C. K.—Humedad relativa, mañana, 64.—Id. tarde, 67.—Evaporación, 3.º 00.—Lluvia en 24 horas, 0.º 0.

Ayer amanecieron hellados los charcos y albercas de este término municipal, y aunque el firmamento estuvo por la tarde despejado, la temperatura fué muy cruda, especialmente al soplar el viento Norte que reinó.

Sigue la ausencia de lluvias, precisamente en esta época en que tan necesarias son al arbolado y a los tiernos sembrados.

Para hoy está convocada la Diputación provincial.

El «Boletín Eclesiástico» publica el discurso que en el Senado pronunció nuestro Sr. Arzobispo el día 16 de diciembre pidiendo aumento en la dotación del Clero parroquial.

Además, para que los argumentos que abonan la justicia con que procedería el Gobierno cumpliendo su promesa sean más conocidos, se ha hecho una edición, en un folleto de 41 páginas en 4.º mayor, de dicho trabajo que, como otros muchos anteriores de nuestro Prelado, se repartirá gratis por toda España.

El martes próximo, con motivo de la fiesta onomástica del Rey y de S. A. R. el príncipe de Asturias, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios y el de sus naciones respectivas en los consulados.

Autorizado por el director general el rector ha telegrafiado al inspector jefe de Tarragona para que de las oportunas órdenes a fin de que puedan ser trasladadas las escuelas de Falset al nuevo edificio, sin que tenga que ver nada para ello la inspección ordenada por la superioridad, ya que de hecho están inauguradas las escuelas nuevas desde el pasado septiembre.

El día 31 del actual, a las 12, tendrán lugar en estas Casas Consistoriales los siguientes concursos: 1.º Para la instalación de alumbrado eléctrico en el edificio de la Cárcel y en el del Juzgado de 1.ª instancia, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal. Servirá de tipo máximo para hacer proposiciones la cantidad de 713 pesetas 72 céntimos, y se constituirá en depósito la suma de 71 pesetas equivalente al 10 por 100 del presupuesto de contrata.

2.º Para la instalación de alumbrado eléctrico en las Escuelas municipales de Dibujo (Instituto) de niñas, calle Caballeros 2; calle de Caballeros 3; calle de la Destral 11; calle de Augusto 22; plaza de Prim 6; de niños, plaza de Prim 6; de niñas Castellarnau 5; San Pedro 29, y de niños calle Espinach 21. Servirá de tipo máximo para hacer proposiciones la cantidad de 1.863 pesetas 83 céntimos, y se constituirá en depósito la suma de 186 pesetas equivalente al 10 por 100 del presupuesto de la obra.

3.º Para la instalación de alumbrado eléctrico en la Casa de Socorro situada en la calle de la Paz y en las habitaciones del Conserje y Ordenanzas del Ayuntamiento situadas en las Casas Consistoriales. Servirá de tipo máximo para hacer proposiciones la cantidad de 378 pesetas 57 céntimos, y se constituirá en depósito la suma de 36 pesetas equivalente al 10 por 100 del presupuesto de la obra.

Las proposiciones deberán presentarse en pliego cerrado y extendidas en papel de la clase 11.ª, concediéndose un plazo de media hora para la presentación de pliegos, transcurrido el cual se procederá a la apertura de los mismos por el orden en que hayan sido presentados.

Por este Gobierno civil ha sido remitido a la Superioridad un recurso de alzada interpuesto por D. José Castellá Cid contra la proclamación de varios concejales verificada en San Carlos de la Rápita con arreglo al artículo 29.

La Administración de Contribuciones dirige una circular a los alcaldes, ordenándoles que dentro de tres días remitan los recibos de la contribución industrial.

Una comisión de la Guardia civil de Barcelona ha visitado al Sr. Arzobispo para que asista a la bendición de la bandera el próximo domingo. El Prelado manifestó el sentimiento de no poder asistir porque había dado su palabra de celebrar aquel día de Pontifical en Valencia.

Desde el domingo guarda cama D. Zacarías Ayala, gobernador civil de la provincia, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

En la tarde de hoy la fuerza franca de Luchana del 2.º batallón, incluso los reclutas, organizada en una sección, efectuará un paseo militar hacia Morell, practicando durante la marcha y en los lugares en que el terreno se preste a ello el servicio de seguridad en marcha, el de enlaces, y ejercicios de aprovechamiento del terreno y demás relacionados con el cometido del infante en el combate.

En comisión del servicio han estado en Tortosa el comandante general de ingenieros D. Rafael Peralta y su ayudante de campo D. Mario Jiménez.

Ha llegado a Barcelona el capitán general de esta región D. Felipe Alfau, quien se encargó nuevamente del mando, cesando en su desempeño interino el general D. Carlos Palanca.

Se ha concedido premio de constancia de cinco pesetas mensuales, por llevar más de quince años de servicios efectivos con abonos de campaña al carabinero Vicente Elena Sánchez, de esta Comandancia.

Don Guillermo Gafall, vecino de Flix, ha solicitado el registro de 20 pertenencias de la mina de sales alcalinas denominada «María del Pilar», sita en el término de Bellvís (Lérida), paraje de la «Torre de Girona».

Portalet, 1. Gafas y lentes cristal Roca a 5 pesetas

Anoche regresó a Madrid el presidente del Senado, señor marqués de Alhucemas, después de permanecer varios días en Barcelona.

Dicen de Vich que el precio de los huevos ha experimentado una sensible baja, pues actualmente se cotizan a 2.10 pesetas la docena, cuando hace poco se vendían a 3 pesetas.

El Sr. Gobernador ha decretado la expropiación de dos fincas en San Carlos de la Rápita para la construcción de un varadero.

—Sastrería «CASA MALE» trajes desde 25 pesetas, apesar de las actuales circunstancias.

La «Gaceta» ha publicado una Real orden disponiendo que los alumnos que se dedican a estudios preparatorios para carreras especiales, se consideren incluidos en la Real orden de 3 de diciembre último, sobre examen extraordinario en el mes actual para el número de asignaturas que pueden convenirles, y declarando que podrán verificar la inscripción de matrícula hasta el día 20 inclusive del mes actual.

Durante la pasada semana se exportaron por este puerto 1.843 bocoyes de aceite y los precios en estas comarcas oscilan entre 18 y 21 pesetas cántaro de 15 kilos.

Las olivas, según procedencia, varían bastante de precio. En las Borjas, Garriga y Reus, se pagan de 12 a 15,50 pesetas cuartera de 72 litros.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de Enero actual de Interior, Exterior y demás empresas y sociedades. Admitimos los títulos Exterior para la agregación de cupones.

Ayer llegó a Barcelona la banda de música del Colegio de la Guardia civil, para asistir al acto de la entrega de la bandera y estandarte que, con destino a las fuerzas de infantería y caballería de aquel tercio, han trabajado las señoras de la ciudad condal.

—Fernando Vendrell Ferrer, abogado sucesor de D. Fernando Vendrell Huguet, San Agustín, 23, 2.º

CASA MALE. Abrigos para niños los más económicos y perfeccionados, géneros de punto.

Según la Estación Enotécnica de España en Certe, la situación de aquel mercado continúa siendo como la de las semanas anteriores. Los precios sin grandes variaciones.

Continúan llegando a dicho puerto partidas de vinos exóticos.

De España llegan allí bastantes partidas y los barcos tienen que esperar turno para la descarga, pues los muelles están completamente llenos.

Ayer llegó a Barcelona el nuevo Gobernador civil de la provincia, señor Morote.

Dicen de Tortosa que anteayer, al penetrar en agujas un tren de carga topó violentamente con unos vagones de mercancías, quedando seis de éstos destruidos.

Los trenes expresos llegan con gran retraso desde hace bastantes días.

A. ARTAL, Médico oculista

Por la subsecretaría del ministerio de Estado se comunica a las Cámaras de Comercio la siguiente real orden:

El embajador de S. M. en Londres, que está practicando gestiones para conseguir la liberación de partidas de vinos españoles destinados a Dinamarca que han sido apresadas por las autoridades inglesas y que se encuentran pendientes de resolución de los tribunales de presas en la Gran Bretaña, dice a este departamento que el gobierno británico solicita con urgencia una lista exacta de los cargamentos de vinos españoles, embarcados en nuestros puertos antes del 25 de noviembre para Dinamarca, con indicación del peso y marcas, fechas de salida de España y nombres de los expedidores y de los consignatarios daneses, a fin de poder examinar y resolver las reclamaciones que el citado embajador ha presentado, por los referidos apresamientos. Por tanto, este departamento interesa de esa Cámara se sirva remitirle a la mayor brevedad los datos solicitados de las expediciones jurisdiccionales de esa Cámara desde 1.º de octubre hasta el 24 de noviembre de 1916, con objeto de hacerlos llegar al gobierno británico por conducto del embajador de S. M. en Londres.

Mañana sábado a las nueve, en la iglesia de Religiosas de Sta. Clara de esta ciudad, se celebrará un aniversario solemne, en sufragio de las almas y obligaciones de los consortes difuntos D.ª María de la Encarnación Bertrán y D. Miguel Netto, a cuyo acto se invita a los parientes y amigos de los finados.

INFORMACION MILITAR

Orden general del día 17 de enero de 1917 en Barcelona.

Habiendo regresado el Excelentísimo señor Capitán general se hace cargo del mando de la Región cesando en el ejercicio del mismo, el Excelentísimo señor General de la 8.ª división D. Carlos Palanca Cañas y del despacho de esta Capitanía general el Excmo. señor General Subinspector D. Antonio de la Fuente Castriello.

Lo que de orden de S. E. se publica en la General de este día para conocimiento y cumplimiento. — El General Jefe de E. M., Pedro Bazán. —Rubricado.—Excmo. señor General Gobernador militar de Tarragona.—Tarragona 18 enero 1917.—Es copia. —El Teniente coronel Jefe de E. M., Juan Díaz Carvía.

Servicio de la plaza para hoy. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: Señor Teniente coronel D. Francisco Klein.

Parada y vigilancia: Luchana. Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Almansa.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—La Sagrada Familia.—Ss. Canuto r. Victoriano ab. Mario, Marta y sus hijos Audifaz y Abaco mrs., B. Juan de Ribera ob.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Fabián p. Sebastián m., Eutimio ab.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Apróchate y bendice por Su Santidad. Intención general para enero

La realización perfecta de las peticiones del Sagrado Corazón de Jesús.

Oración cotidiana para este mes

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que se realicen los deseos que Vos mismo manifestáis.

Resolución apostólica

Cooperar como se pueda a los deseos del Corazón de Jesús.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en la Trinidad.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Trinidad, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

NACIONALES

MATERIAL DE FERROCARRILES

La nota entregada por el marqués de Urquijo al ministro de Fomento, relativa al suministro de vagones, encarecido por el señor Gasset, dice:

«Vagones en construcción y que se están entregando a la Compañía de los ferrocarriles del Norte: 1.040, distribuidos en la siguiente forma:

«Doscientos vagones cerrados, encargados a las fábricas de Beasain; 100 jaulas, a los señores Chavarri, de Fernand Mirabella; 150 vagones a la Material de Barcelona; 500 vagones cerrados; a la misma; 50 plataformas, a la idem, y 40 de vía estrecha, a la idem.

«A los Estados Unidos se han pedido 1500 vagones de veinte toneladas cada uno.

«Se gestiona también que las fábricas de Beasain puedan construir con urgencia hasta 2.000 vagones.

«Máquinas, hay pedidas 12 a la fábrica de San Leonard, de Bélgica; y 15 a los Estados Unidos, que se espera sean enviadas en los primeros días de febrero. Según el resultado que den, se hará un nuevo pedido de 50.

«Hay pedidos 50 coches para viajeros a las fábricas de Garbe y Escoriaza, de Zaragoza, y a la Material de Barcelona, y 68 coches más, de diversas clases, entre los que figuran ocho de lujo, pedidos a las mismas fábricas de Zaragoza y Barcelona.

«Los vagones en construcción serán entregados, lo más tarde, en el mes de junio.»

NUEVO REPRESENTANTE

El nuevo ministro de Servia en Madrid estuvo anteayer en el ministerio de Estado con objeto de entregar al señor Jimeno la copia de sus cartas credenciales.

ESTACION RADIOTELEGRAFICA

Dentro de pocos días empezará la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos la instalación en la nueva Casa de Correos y Telégrafos de Madrid, de una estación radiotelegráfica sistema Marconi, que tiene contratada con la Dirección general.

La Estación transmisora será de último modelo; de chispa musical con ondas variables y aparatos de cambio rápido de onda; y los aparatos receptores son los más perfectos conocidos para toda clase de ondas continuas o amortiguadas con amplificadores y dispositivos para disminuir los efectos de las perturbaciones atmosféricas. La antena irá montada sobre tres mástiles de acero de veinte metros de altura colocados en la torre central y en las dos laterales extremas.

PARA MADRID

Anteayer celebraron una reunión en Madrid los representantes en Cortes por dicha capital.

Los reunidos acordaron dirigirse al conde de Romanones para que en el primer plan parlamentario que se presente se tenga en cuenta la construcción de un Palacio de Justicia, la de un Hospital de impedidos, la de una cárcel de mujeres, la de un cuartel para la Benemérita; obras del subsuelo, canalización del Manzanares, y otras mejoras que estiman de absoluta necesidad.

A ANDALUCIA

Anteayer marchó el conde de Romanones a Sevilla, siendo despedido en la estación por los ministros de la Gobernación, Guerra y Hacienda.

RECTIFICACION

Al enterarse el ministro de la Guerra de la nota oficiosa que del Consejo de ministros se facilitó, se apresuró a decir que el ejército de operaciones no quedará reducido a 30.000 hombres, sino que éstos son los que integran la rebaja o reducción del contingente que hará el Gobierno. Después de la próxima repatriación que se ha anunciado, y que se hará en cuantitativa los nuevos reclutas adquirirán la instrucción, nuestras tropas en Africa alcanzarán la cifra de 60.000 hombres.

GASÓMETRO TARRACONENSÉ, S. A.

El Consejo de Administración de la Sociedad Anónima Gasómetro Tarracónense convoca a los señores accionistas a Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 5 de febrero próximo...

Disolución de la Sociedad por expiración del término social.

Las acciones se recibirán por todo el día 3 de febrero en la Caja social o en las oficinas de Tarragona...

Barcelona, 16 de enero de 1917. —El presidente, Luis Comulada. —El secretario, Douglas C. Dering.

Se comunica a los señores tenedores de las Obligaciones emitidas por esta Sociedad, según escritura de 14 de mayo de 1897, que el Consejo de Administración de esta Compañía, en virtud de la facultad que le confiere la expresada escritura...

Barcelona, 16 de enero de 1917. —El presidente, Luis Comulada. —El secretario, Douglas C. Dering.

Extracto del B. O. del día 18.

Gobierno civil.—Remita a la superioridad un recurso de amparo interpuesto contra la proclamación de varios concejales en San Carlos de la Rápita.

Inspección de minas.—Suspende, hasta nuevo anuncio, la demarcación de la mina de barita «Porvenir 3», en Vimboldi.

Alcaldías.—La de Vinebre publica el extracto del 4.º trimestre de 1917, y las de Tamarit, Brafim, Tivenys, Tarragona, Querol, Santa, Perpeta, Blanesfort y Porrera anuncian varios servicios.

Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Teresa Riús Borrás, Lino Pla Aldave.

FALLECIDOS

Miguel Ximenes Castro, Herreros, 8.º (16 años). —Rosa Fortuny Escoda, Hermanitas Pobres, (75 años). —María Costanza Gros, Hermanitas Pobres, (87 años). —Gregoria López Quintana, Hermanitas Pobres, (71).

MATRIMONIOS

Ninguno.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AXER

Vapor «Comercio», de 277 ts., C. Seguí, consignado a los Sres Ferrer Peset Hermanos.

DESPACHADAS

Vapor «Teresa».

Goleta «Joven Pepita».

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 18

BOLSA DE MADRID

Interior contado 75.00

Idem fin mes 90.00

Idem fin próximo 90.00

Amortizable 5 por 100 98.00

Amortizable 4 por 100 88.50

Acciones Banco de España 442.50

Tabacaleras 278.00

Exterior 90.00

Francés 80.75

Libras 22.40

Banco Español Río de la Plata 245.00

Cédulas Hipotecarias 97.25

TELEGRAMAS

Madrid, 18.

La Gaceta

Publica una Real orden convocando para proveer por oposición 38 plazas en el cuerpo de Aduanas.

Las oposiciones comenzarán en 1.º de marzo.

También publica una Real orden nombrando catedrático de Obstetricia de la Facultad de Medicina de Barcelona a D. Pedro Nubiola Espinós.

La Exposición a favor de los legionarios españoles

La Exposición a favor de los legionarios españoles será claurada en Madrid en breve y trasladada a Barcelona.

Movimiento subversivo en Portugal

Dice un periódico: «Según noticias recibidas por un diputado extremeño, en algunos puntos de Portugal próximos a España, se notan síntomas de un movimiento subversivo contra el gobierno de la república.»

Semilla de remolacha

Como resultado de las gestiones que por encargo del ministerio de Estado han practicado nuestros embajadores en Berlín, Londres y París el Gobierno alemán ha autorizado la exportación y los de Francia e Inglaterra el tránsito por vía Holanda, de 1.770 toneladas de semilla de remolacha, con destino a España.

Hablando con Ruiz Jimenez

El ministro de la Gobernación nos ha dicho lo siguiente:

Me he puesto a hablar por teléfono con Sevilla, conferenciando con el conde de Romanones que me ha dicho que a las doce se disponían a salir el Rey y demás cazadores para el coto y que hacía buen tiempo.

Habló de los rumores que han circulado suponiendo que iba a ser relevado el general Gómez Jordana en el cargo de alto comisario de España en Marruecos, ha dicho el señor Ruiz Jiménez que no hay nada de esto y que el Gobierno está satisfecho de los servicios que presta el general Gómez Jordana.

Confirmó que vendrán a la península 32.000 hombres del ejército de Africa, quedando allí 60.000.

Un periodista preguntó si era cierta la noticia que da un periódico asegurando que al reanudar las Cortes sus tareas se considerará nueva legislatura. Contestó el ministro que no había nada acordado y que algunas personalidades consideraban que podía empezar otra legislatura.

Añadió que no hay disparidades en el Gobierno ni intransigencia por parte de los Sres. Gasset y Alba, quienes formarán la ponencia para cuando se trate en el próximo Consejo del plan parlamentario.

Terminó diciendo el señor Ruiz Jiménez: Las dificultades podrán venir en las Cortes, pero ahora en el seno del Gobierno no pasa nada.

La casa de la prensa

En la Asociación de la Prensa se reunió la Junta directiva y acordó acometer la construcción de la proyectada «Casa de la Prensa» y nombró para hacer los estudios preliminares una ponencia presidida por el marqués de Valdeiglesias.

Fallecimiento

Ha fallecido el exdiputado y catedrático de la Universidad Central don Miguel Morayta.

Trece grados bajo cero

En Pamplona, la temperatura es terrible. El termómetro ha señalado trece grados bajo cero.

En Ciudad Real el frío es intensísimo. En toda la provincia nevó. Las comunicaciones están interceptadas.

DE PROVINCIAS

Viaje del Rey

Sevilla.

A las once de la noche llegó el Rey acompañado de los condes de Maceda y Gavía. Le esperaban las autoridades y representantes de corporaciones. Desde la estación se trasladó al Alcázar.

El torpedeo del «Sidney»

Coruña.

Los tripulantes del buque inglés «Sidney», hundido por un submarino y desembarcados en Finisterre, relatan los detalles de la lucha que se trabó entre el buque y el submarino. Al presentarse el sumergible, el capitán dio orden de forzar la marcha y el submarino empezó a cañonearle, defendiéndose el barco con un cañón montado en la popa.

La lucha duró desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde, cruzándose un centenar de disparos entre ambos.

Las municiones del barco se agotaron y entonces el capitán izó la bandera blanca, deteniéndose.

Del sumergible salió un bote ocupado por dos oficiales y varios marineros, que apresaron al capitán y a los dos artilleros, dejando en libertad a los demás tripulantes, pero anunciándoles que no les concedían tiempo para recoger nada.

Dos marineros alemanes colocaron bombas en las boegas, les prendieron fuego y al «Sidney» se hundió rápidamente.

El submarino llevaba la inscripción «U-48».

Los naufragos invirtieron 35 horas en llegar a la costa española, sufriendo grandes penalidades, pues el oleaje era muy fuerte y carecían totalmente de víveres.

A la cacería

Sevilla, 18.

El Rey, acompañado del conde de Romanones y de los aristócratas invitados a la cacería en el coto de Doñana, marcharon en automóvil al puerto, donde esperaban las autoridades y mucho público, que acalmó al Monarca.

Una comisión de estudiantes entregó al Rey un mensaje pidiendo el indulto del médico de El Pobo.

Los buques surtos en el puerto estaban engalanados.

Embarcó el Rey en el yate «Estefanini».

Encargó D. Alfonso al duque de San Pedro de Galatino que marchara a Granada a preparar la cacería que se efectuará en Lachar en la primera decena de Febrero.

El conde de Romanones nos manifestó que el día 21 estará de regreso el Rey en Madrid para recibir oficialmente al nuevo ministro plenipotenciario de Servia.

LA GUERRA

Guerra marítima

Lisboa, 18.

Anteayer el vapor americano «Borriquen» ha desembarcado a 27 marineros del vapor noruego «Bergenhush», torpedeado a 270 millas de Inglaterra.

De origen alemán

Nauen, 18.

Un submarino alemán, al mando del teniente Wuensche, hundió en su último viaje 16 barcos, con un tonelaje total de 26.000 toneladas. De estos, dos conducían maíz, tres carbón, dos azufre, dos pescado, uno salitre, uno madera, y otro avena.

—La Agencia Havas comunica desde Cádiz que, según un informe del comandante del cazatorpedero «Dauphin», éste hundió el día 14 de enero al submarino «U-56». Esta noticia es falsa.

La situación militar

La brevedad de los días y la niebla han entorpecido la actividad en el frente occidental, si bien el cañón trueno sin interrupción y adquiere a veces gran violencia, especialmente en el sector del Somme.

Las tropas alemanas efectuaron tres ataques de patrullas, dos de ellos en el frente del Somme y uno al Sur de Verdun, logrando buen resultado.

Un ataque de bastante importancia que los ingleses pronunciaron en el saliente de Iprés, fracasó.

El bombardeo con el cual prepararon el ataque fue eficazmente contrarrestado por nuestra artillería.

Esta tentativa fue descubierta por nuestras tropas en momento oportuno y el ataque fue sofocado por el certero fuego de nuestra artillería. Las pérdidas de los ingleses son considerables.

Únicamente débiles contingentes ingleses se atrevieron a salir de sus trincheras, pero fueron fácilmente rechazados.

Después de los ataques que los rusos efectuaron sin éxito cerca de Riga intentaron con considerables fuerzas atacar nuestras posiciones cerca de Smorgon, en la línea del ferrocarril Wilna-Minsk.

Igual que el año pasado, las embestidas rusas se quebrantaron bajo el fuego de nuestros cañones y ametralladoras.

En un solo punto se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo y en ella los rusos fueron rechazados.

Ni un solo metro de terreno nos pudieron arrebatarnos en este frente a pesar de sus elevadas pérdidas. Las bajas de los defensores son mínimas, ascendiendo sólo a un muerto y 20 heridos.

Cerca de Lokovan, en la carretera de Salónica-Orjabega, hay depósitos ingleses de municiones.

Según comprobaron los aviadores por medio de fotografías, los ingleses tratan de disimular el verdadero carácter de estos depósitos abusando de la cruz de Ginebra.

Una enorme tela blanca con la Cruz Roja en el centro está extendida al lado de estos depósitos, no obstante no existir en sus alrededores ningún establecimiento que justifique el empleo de la Cruz Roja.



ESTABLECIMIENTO DE ÓPTICA de L. GARCIA

Rambla de S. Juan, 52—Tarragona

Los lentes y gafas que esta CASA vende constituyen un buen servicio, comodidad y elegancia, los cuales son contruados especialmente con objeto de evitar todas las molestias sufridas con el uso de lentes con cristales ordinarios.

La sección de óptica con que cuenta esta casa para el montaje de cristales y monturas, es de lo más moderno y en ella se atienden con exactitud y economía las prescripciones de los señores Médicos oculistas.

Especialidad en gafas y lentes para miope y vista cansada — Gemelos de teatro y campaña desde 7.50 pesetas. Lentes y gafas desde 2 pesetas. — Barómetros y Termómetros de todas clases. — Gafas ciclista y auto. — Impertinentes, brújulas, lupas, higrómetros, geringas y agujas de inyecciones, etc., etc.

GRAN VARIEDAD EN MONTURAS DE ORO, CHAPEADAS, CONCHA, NIQUEL Y ACERO

NOTA.—Se hacen composuras de todas clases.

Parte francés

París, 18.

El comunicado oficial de la tarde dice lo siguiente:

«La noche fué tranquila en todo el frente.»

Durante la tarde de ayer en los altos del Mosa, después de una violenta preparación de artillería, el enemigo lanzó en el bosque de Chevalier una serie de reconocimientos que fueron rechazados con pérdidas para el adversario.»

Contra los ingleses

Nauen, 18.

Una alta personalidad de Escandinavia dice que después de medio año pasado en Francia se encuentra en Suiza, da, según el Berliner Tageblatt, interesantes detalles referentes a las opiniones en la República francesa. Según estas manifestaciones, la opinión no coordina de ninguna manera con las descripciones de los periódicos de París, sino que al contrario, la mayoría del pueblo se inclina hacia las ideas de la paz.

En todas partes y hasta en los mejores círculos se oye el deseo de que el gobierno francés junto con Alemania expulse a los ingleses del territorio francés.

Las tierras están sin ser trabajadas, a consecuencia de faltar hombres, ofreciendo la situación del país graves inquietudes.

Un discurso de Balfour

Carnarvon, 18.

Mr. Balfour en un discurso dijo que el Gobierno apreciaba en su justo valor los ideales de Wilson, pero que la durabilidad de la paz depende de su carácter y no se puede establecer un sistema estable de relaciones internacionales sobre una base defectuosa y que no ofrezca las debidas seguridades. Este sería el caso si al lado de las naciones pacíficas continuase una fuerte potencia con deseo de dominación, opuesta a todas las aspiraciones de independencia de las nacionalidades. Que este mal sería amortiguado por los cambios en el mapa de Europa expuestos por los aliados en su nota, es evidente.

Dijo Balfour también que en interés de la independencia de las nacionalidades inscritas en nuestras condiciones de paz, el dominio sobre razas ajenas por Inglaterra debe cesar y añadió: «Podemos esperar que la expulsión de Turquía de Europa contribuirá tanto al establecimiento de una paz duradera como la reintegración de Alsacia-Lorena a Francia, de los italianos irredentos a Italia o cualquier otra modificación territorial indicada en la nota de los aliados.»

Argumenta Balfour que si bien estos arreglos territoriales disminuirán la posibilidad de otras guerras no constituyen bastante seguridad contra una repetición.

Refiriéndose a los que creen que mediante tratados internacionales se podría obtener el resultado apetecido, Balfour recuerda que los tratados para mantener la paz no encontraron apoyo en Berlín conforme ha quedado demostrado al estallar la guerra.

Para que las naciones que por fortuna están protegidas o por las flotas inglesas o por las suyas propias contra las fuerzas alemanas no se consideren a salvo de Alemania, los submarinos de esta nación siguen tan execrables procedimientos.

Para una paz duradera son precisas tres cosas:

- 1.º Las causas principales de la intranquilidad internacional, deben ser suprimidas.
2.º Los métodos agresivos y sin escrúpulos de las potencias centrales deben ser condenados por sus propios pueblos.
3.º Detrás de los convenios y tratados y de las leyes internacionales deberá ser establecido algún poder que castigue al que rompa estos tratados.

No obstante que las condiciones

de los aliados dificulten quizás las gestiones del presidente en la realización de sus deseos, los aliados opinan que muchas de sus condiciones si están de acuerdo con ellas y están convencidos que ninguno de estos ideales sería alcanzado sin que la paz sea asegurada en las líneas generales indicadas.

Termina Balfour diciendo, que por todo lo expuesto el país está decidido a hacer toda clase de sacrificios tanto en vidas como en dinero, hasta el extremo de no poderse citar otro caso en su historia.

IMP. DE J. PUJAN MENDEZ NUÑEZ, 5.

CLÍNICA DENTAL

de FULGENCIO AGUSTÍ ALEU

(CASA FUNDADA EN 1869)

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes.

Extracciones sin dolor.

Empastes, orificaciones y toda clase de obturaciones.

Construcción de dientes de espiga y coronas de oro y porcelana.

Trabajos de puente, oro colado, incrustaciones y aparatos de todas clases hasta hoy día conocidos.

POZOS, MINAS y toda clase de trabajo en CEMENTO ARMADO

Antonio Vives Jansa. — S. Lorenzo, 12, 3.º

ESPACIOSO ALMACEN

Hay uno para alquilar en la calle de la Paz. Razon, Apodaca, 20, 2.º

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Agencia de José Arán Horts

El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para concluir con la usura, realiza préstamos a largos plazos, con amortización, y en tal forma que con la cantidad anual que se le entrega ya va pagándose el capital prestado.

Ejemplo: Un préstamo de pesetas 10.000 hecho al Banco Hipotecario, por un plazo de 15 años, paga anualmente por intereses y amortización pesetas 1.039.75. En 15 años se entregarán al Banco, pues, pesetas 15.596.25, de las que, deduciendo pesetas 10.000 que el prestatario recibe al hacer la operación, resulta que ésta ha tenido un quebranto o ha costado pesetas 5.596.25, suma que dividida por el número de años que se ha tenido el capital, es decir 15, da un cociente de pesetas 373.08, que es lo que en realidad se ha pagado anualmente por intereses, o sea a razón del 3.73 por 100, en una palabra, menos del cuatro por ciento.

Los intereses se pagan por semestres vencidos. La contribución de utilidades la paga el Banco. Puede entregarse cantidades a cuenta de los prestatarios desde 100 pesetas (cien pesetas) y el Banco va cobrando intereses solamente de las sumas que se le van quedando a deber.

Informará JULIAN PUIGGROS, representante en esta provincia.

S. Francisco, 12, 1.º Tarragona

OPTICO Sebastián Vall

Portalet, 1.—Tarragona

Esta antigua y acreditada casa posee un cuantioso surtido de lentes y gafas de roca de primera clase, cristales finos, extra finos, periscopicos, barómetros, termómetros, higrómetros, areómetros gemelos de teatro, campaña y marina, gemelos prismáticos, monturas de níquel chapado, doble fino, oro, concha e imitación concha, impertinentes de celuloide, dorado, doble fino esmaltado, etc.

Gran surtido en cristales combinados, pudiendo así montar al instante todas las recetas de los señores oculistas.

Se hacen toda clase de composuras en lentes, gafas, barómetros, gemelos, prismáticos, etc.

Fabricación de lentes y gafas de oro.

Nota.—Esta casa no tiene sucursal alguna.

ANTI-REUMATICO
Bicarbonato de sosa QUÍMICAMENTE PURO
de Torres Muñoz

EL MEJOR REMEDIO
PARA EL ESTÓMAGO

ANTI-GOTOSO
PASTILLAS a 0'50 pesetas la cajita
SAN MARCOS, 11, (Farmacia).--MADRID
y demás Farmacias de España y América

CAJITAS EN POLVO a 0'50 y 1 peseta
LATAS ECONOMICAS A 5 PESETAS



ANTIGUA CASA EXCLUSIVA
EN
GÉNEROS DE PUNTO
VDA. DE GONZALO COMELLA
10, Cardenal Casañas, 10
BARCELONA
◀ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ▶

Manuel Muntadas y Compañía

Calefacciones centrales por vapor a baja presión y por agua caliente.
 Sistema especial patentado dando la circulación más perfecta que con cualquier otro sistema.
 Grandes instalaciones centrales. Instalaciones de pisos independientes.
 Ventilaciones. Instalaciones industriales.
 Excelentes referencias: Gran Teatro del Liceo de Barcelona—Diputación provincial de Barcelona—Azucareras del Gallego, del Jalón y del Jiloca en Aragón, & c.

REPRESENTANTE GENERAL PARA ESTA PROVINCIA:
Mr. Martín Oviedo, Rambla de Castellar, 10, 3.



POLVO HIGIENICO
SEDANTE BEBÉ
 COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA
 Suaviza. Seca. Deleita.
SEDANTE BEBÉ
 Es infinitamente superior a los polvos de arroz y a todas las clases de féculas, porque jamás fermenta.
DEPOSITO EN TARRAGONA
 Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia

Ostravin
ESPECIALMENTE RECOMENDADO
POR LOS SEÑORES MÉDICOS
DEPOSITO EN TARRAGONA
 Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia, 2

“LA ESPOSA DELS CANTERS”

MOTET al Sagrat Cor de Jesús
PER B. BOQUERAS
 organista per oposició de Espluga-Calva.—Aprovat per la Comissió diocesana.
 De venda en las librerías y magatzems de música
Preu 25 centims
 Les altres pessas, que l'autor te aprovades les envia, copiades a mà, amb sa firma y saigell a qui les demani.

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica
Órgano oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares
 Dirección y Administración:
 P. del Progreso, 5, Madrid.
 Precio de suscripción
UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.
 A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.
 A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.

BIBLIOTECA GRATUITA PARA TODOS

La popular «Biblioteca PATRIA» ofrece a nuestros lectores lo que nunca se concedió al público: una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y el medio de formar gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca.
 La suscripción que ofrece no cuesta más que seis pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir las siguientes obras:
 «Lo difícil que es ir al Cielo» novela premiada, original de Lináres Rivas.
 «Blasones y talegas», una de las mejores novelas del insigne Pereda.
 «Los suaves milagros», obra de Villalpessa y que también obtuvo premio en reciente concurso.
 «El reloj del amor y de la muerte», leyenda madrileña laureada recientemente y original de Emilio Carrere.
 «Desamor», novela de Fernández Villegas (Zeda).
 «La locura», novela también premiada y original del eminente novelista catalán Narciso Oller.
 Además, para ir formando a cada uno de los que se suscriben una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:
 «La gitanilla», novela, por Miguel de Cervantes.
 «Romances castellanos», por varios autores.
 «La Estrella de Sevilla», por Lope de Vega.
 «Cuentos de PATRIA», casi todos ellos premiados y originales de E. Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, etc.
 «El alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.
 «El sí de las niñas», por Moratín.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
 (Cortese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. de profesión domicilio en provincia de calle núm.
 acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».



AVISO
A LOS HERNIADOS (trencats)
Y AL PUBLICO EN GENERAL

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal dolencia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.
 Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos los que saben colocarlos, rarísimos los que conocen qué es una hernia.

JOSE PUJOL—CIRUJANO
 Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 30 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona, y mi establecimiento en Reus

Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación o contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean, desde 3 pesetas a 125.
 Fajas hipogástricas o ventrales, tirantes omoplásticos.
 Gran surtido en lentes y gafas para miopes y vista cansada.
 Gemelos teatro y campaña y todo lo concerniente al ramo de óptica, cirugía y ortopedia.
 NOTA.—No equivocarse este antiguo y acreditado establecimiento «LA CRUZ ROJA» dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle.

“LA CRUZ ROJA” MONTEROLS, 16.—REUS
 CASA FUNDADA EN 1896
 (Al lado del fabricante de gorras don Isidro Pons)

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA AL RÍO DE LA PLATA Y AL PACÍFICO
 El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 14 de enero de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña y el 17 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor R. MARIA CRISTINA saldrá el 18 de enero de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor MANUEL CALVO saldrá el 10 de enero de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.
LÍNEA DE FILIPINAS
 El vapor saldrá el día de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LÍNEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. DE CADIZ saldrá el día de enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Servicios extraordinarios
 El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Bilbao el 10 de enero y de Vigo el 13, para New-York, admitiendo sólo carga.
 El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá de Barcelona el 15 de enero, de Valencia el 16, de Almería el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para New-York, admitiendo sólo carga.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Villar Tomás, Plaza de Orléans, 12.

ÓPTICA

Los adelantos que la OPTICA ha experimentado desde hace medio siglo, ha de mostrado que hoy es indispensable en todos los órdenes bajo todos los aspectos. Con el auxilio de unos lentes o gafas bien escogidos, son millares de personas que practican el hermoso sentido de la vista, en completa normalidad.
 No deben comprarse los lentes como un género cualquiera, no basta escoger cristales rutinariamente y sin razones científicas. ¡Cuántas personas han malgastado su vista, perdiéndola en alto grado por no tener en cuenta estos prudentes consejos! Solo un examen concienzudo puede dar por resultado encontrar unos lentes perfectos, ya que muchas veces no tienen el mismo grado de refracción los dos ojos.
 En consecuencia, esta CASA sin parangón medio ha instalado en su propio establecimiento una completa SECCION DE OPTICA que le permite desde luego, asegurar a su distinguida clientela, una extraordinaria exactitud en los cristales prescritos por los señores Oculistas, con lo cual cree prestar un buen servicio y al mismo tiempo llenar un vacío hace tiempo notado en Reus.
 Se expende el verdadero cristal de roca del Brasil y se garantiza su autenticidad por medio de aparatos especiales. Cristales de todas clases, monturas de oro, chapado, níquel y acero.
 Se hacen además, toda clase de composturas pertenecientes a dicho ramo.

JOSÉ PUJOL--CIRUJANO
 Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 30 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona y mi establecimiento en Reus

NOTA.—No equivocarse este antiguo y acreditado establecimiento «LA CRUZ ROJA» dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle.

“LA CRUZ ROJA” MONTEROLS, 16.—REUS
 CASA FUNDADA EN 1896
 (Al lado del fabricante de gorras don Isidro Pons)